Nuestro Seminario EPC & Mejores Prácticas de ECR

SEMINARIO EPC & MEJORES PRACTICAS DE ECR, Dos herramientas clave para la eficiencia en la Supply Chain, fue el nombre del Seminario que se llevó a cabo el 29 de octubre en el Buenos Aires Sheraton Hotel, bajo la organización de EAN Argentina - CODIGO.

El encuentro desarrolló un programa de conferencias y un salón de exposición con una convocatoria de 250 asistentes. 

El acto de apertura estuvo a cargo del Ingeniero Federico Braun, presidente de nuestra entidad y del Sr. Héctor Bonavita, en su carácter de vice-presidente. En sus palabras inaugurales, el Ingeniero Braun se refirió a que no es casualidad que EPC haya logrado un lugar preferencial en estas jornadas anuales, ya que es una herramienta que tendrá en un tiempo no muy lejano un altísimo impacto en la cadena logística. “Estamos empezando a ser un país normal”, continuó, y  apuntando a la trayectoria y actividades de EAN Argentina – CODIGO dijo,  que pese a las heridas del pasado, se continuaron llevando a cabo proyectos como el de los estudios FMG de fundamental importancia para reflejar los efectos de los quiebres de stock. Para finalizar sus palabras de apertura, el Ingeniero Federico Braun expresó que EAN Argentina – CODIGO pretende ser una entidad representativa de todos los sectores: supermercadistas, proveedores, mayoristas, proveedores de tecnología, etc., con cuyo aporte continuará trabajando para beneficio de todos.

Por su parte el Sr. Héctor Bonavita retomó las palabras del Presidente apuntando a que la labor de EAN Argentina – CODIGO muestra el accionar cooperativo de “todos los actores que participan en el proceso de comercialización”. Agregó a continuación que EAN Argentina – CODIGO es un referente para la innovación tecnológica tendiente a mejorar el valor para el consumidor y que hay ciertos prejuicios por parte de los empresarios al considerar que la alta tecnología está pensada sólo para ciertos sectores o compañías. “Esto es falso”, confirmó. El desarrollo tecnológico sobre el que trabajan las grandes empresas, se puede implementar perfectamente en aquellas medianas y pequeñas. Al terminar se refirió a la importancia del trabajo colaborativo de todos los sectores involucrados y a que con esta consigna: la cooperación, trabaja la Comisión Directiva de la entidad, que está compuesta por representantes de empresas que aún siendo de la competencia, trabajan conjuntamente para agregar valor y eficiencia al proceso que culmina en el consumidor. 

	El programa de conferencias incluyó por la mañana temas de ECR como: 

• Casos Prácticos sobre Category Management 

• CPFR: la Cadena de Suministros Colaborativa 

• Alineación de Datos GDSN

y por la tarde temas de EPC y RFID: 

• Creando un exitoso programa piloto global de EPC/RFID 

• La etiqueta inteligente 

• EPC: Un caso de estudio e implicancias para Latinoamérica 

• Caso Metro: Una mirada al uso del EPC en el “Future Store” 

Los disertantes a cargo de las charlas fueron: 

• Néstor Sibaja y Javier Chiste de Grupo CCR

• Alejandro González, de Grupo CCR Cuore

• Fabián Fournier, de Unilever BestFoods

• Carlos Pinto, de Planexware

• Pablo De Iturraspe, de Procter & Gamble de Argentina • Michael Singer, de Sensormatic USA

• Daniel Picchi, de Avery Dennison USA

• Ariel Pascar, de Accenture

• Rafi Tchinnosian, de IBM BCS Argentina

La empresa Sun Microsystems representada por Juan Carlos Barroux presentó a las 18 hs. el tema “Casos piloto implementados por Sun Microsystems” y estuvo presente también con un stand en el Salón de Expositores.

Todos los disertantes son directivos de empresas de alto nivel del mercado internacional, con una importante trayectoria en el sector y una sólida experiencia personal, que les permitió abordar con capacidad y claridad cada uno de los temas desarrollados.


El programa de la tarde se inició con la presentación de un Video sobre “Los Principios Básicos del EPC & RFID” por parte de EAN Argentina – CODIGO y con el anuncio del Gerente de la entidad, Sr. Enrique Vitale, del lanzamiento de la página de EPCglobal Argentina: www.epcglobal.org.ar.

Entre las 10 hs. y las 20 hs. estuvo abierto el salón de expositores, donde 14 empresas consultoras y proveedoras de tecnología ofrecieron sus productos y servicios a los visitantes de la muestra. Dichas empresas fueron: Accenture, Avery Dennison, Ecadat, Efalcom, EPCglobal Argentina, E-Way, Grupo Hasar, IBM Argentina, Netpoint Argentina, Nodos SA, Planexware, Sensormatic – Tyco, Telectrónica, Transistemas – Sun Microsystems.

En horas del mediodía, en el salón San Telmo del Hotel, se organizó un almuerzo de negocios, donde organizadores, expositores, disertantes y visitantes, se confundieron en un intercambio de impresiones y opiniones, en tono distendido y cordial.

Los resultados finales del Seminario quedaron de algún modo sintetizados en las encuestas que los asistentes respondieron voluntariamente (ver cuadro adjunto), y que reflejaron los temas de mayor interés, las inquietudes y las expectativas futuras. También se calificó en ellas nuestro esfuerzo y nuestro nivel de organización.

EAN Argentina – CODIGO quiere informar a través de este medio, a quienes estén interesados en profundizar el temario del Seminario, que en nuestra página WEB (www.codigo.org.ar/seminario.asp) se encuentran disponibles las presentaciones de cada una de las conferencias que se brindaron.

La difusión del conocimiento de la tecnología estándar, de las herramientas EAN.UCC y de los beneficios de su aplicación, es parte de los servicios que nuestra entidad brinda y que pretende hacer llegar a todos los rincones del país.
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Referencias de las charlas (por si no se ven bien en el jpg)

1: “Casos Prácticos sobre Category Management” (Grupo CCR/Unilever BestFoods)

2: “CPFR: La cadena de suministros colaborativos” (Planexware)

3: “Alineación de Datos y GDSN” (Procter & Gamble de Argentina)

4: “Creando un exitoso programa piloto global de EPC/RFID” (Sensormatic USA)

5: “La etiqueta inteligente” (Avery Dennison USA)

6: “EPC: Un caso de estudio e implicancias para Latinoamérica” (Accenture)

7: “Caso METRO: Una mirada al uso del EPC en el Future Store” (IBM BCS Argentina)

8: “Casos piloto implementados por Sun Microsystems” (Sun Microsystems)

