El Catálogo Electrónico DATA.COD obtuvo una certificación mundial

El Catálogo Electrónico de Productos DATA.COD, desarrollado para el uso exclusivo de las empresas miembro de GS1 Argentina, ha obtenido la certificación que avala su participación en la GDSN (Global Data Synchronisation Network) o Red Mundial de Sincronización de Datos. 

El GDSN es una iniciativa global que permite a los socios comerciales intercambiar rápida y eficientemente datos precisos y actualizados de la cadena de abastecimiento, según los estándares universalmente respaldados por el Sistema EAN.UCC.  La red GDSN interconecta los diferentes catálogos nacionales, de forma tal que también puedan intercambiar información logística de sus productos con empresas de otros países. 

Con esta certificación, DATA.COD se encuentra entre los 10 primeros catálogos que son parte de la red mundial que se está poniendo en marcha. 

DATA.COD es un repositorio de datos logísticos accesible vía Internet desarrollado por la empresa E-WAY para el uso exclusivo de los socios GS1 Argentina. Es un sistema de intercambio automático de información logística entre los diferentes actores, basado en estándares internacionales y desarrollado con tecnologías informáticas de vanguardia que permite a las empresas mantener una alineación de los maestros en forma más eficiente, contribuyendo así a la rentabilidad.

La certificación del DATA.COD fue otorgada por Drummond Group, empresa encargada de administrar las pruebas en un medio neutral, cooperativo y no competitivo, con la supervisión del Comité de Control de GDSN compuesto por 18 ejecutivos senior de empresas de producción, ventas minoristas y Organizaciones Miembro GS1.

El grupo de Catálogos que ha merecido la certificación está integrado de la siguiente forma:

• Click Commerce Data Pool v2.0 de Click 
Commerce, Inc.

• GS1 UK Data Pool v5-0 de e.centre

• ECCnet v5.0 de Electronic Commerce Council of Canada (ECCC)

• Data Pool Manager v5.0 de Global eXchange Services, Inc.

• Data.Cod v1.0 de GS1 Argentina

• CABASnet v2.0 de IAC Colombia

• SINFOS Data Pool Germany – Food/Non Food v4.1 de SINFOS GmbH

• Transora Data Pool v5.0 de Transora

• UCCnet Data Pool Services v2.4 de UCCnet

• WorldSYNC DX Release v3.2 de WorldWide Retail Exchange (WWRE).

