Estándares para “no comestibles”: El sector muebles

La incorporación de múltiples rubros en los puestos de venta de productos comestibles, y la incorporación de puntos de venta no tradicionales para determinados rubros, cambiaron radicalmente la interacción entre la industria y el minorista, y entre el minorista y el consumidor. La herramienta que acompañó este cambio y que facilitó y agilizó su evolución fue sin lugar a dudas el código de barras.
En las cadenas de venta minorista tales como supermercados e hipermercados, las góndolas se han ido colmando con el correr del tiempo, de artículos de los sectores más variados sumando altos porcentajes en los montos de ventas. La oferta de bienes no comestibles en lugares no convencionales, ha generado un cambio en la modalidad de compras por parte del consumidor y una relación comercial diferente entre minoristas y productores. 

Ante esta nueva realidad muchos sectores productivos debieron conciliar sus sistemas de presentación de artículos y sus operaciones logísticas con los centros de distribución y las cadenas minoristas, para poder acceder eficientemente a las góndolas y cumplir con  la  demanda del consumidor.

El punto clave a partir del cual pudo desarrollarse la nueva gestión, fue sin lugar a dudas la utilización de estándares, y básicamente la implementación del código de barras. 

EL SECTOR MUEBLES

Entre los sectores no comestibles que se han impuesto en la venta en cadenas de supermercados e hipermercados, cabe destacarse el sector muebles, en sus diferentes variantes: muebles para la decoración y el hogar, muebles funcionales para tareas de escritorio, muebles e instalaciones para baños y cocinas, aberturas y cerramientos, etc. 

Para que las piezas del sector muebles pudieran alcanzar las nuevas formas de comercialización, las empresas productoras debieron pensar con sus diseñadores y arquitectos, en líneas aptas para diferentes estilos, en sistemas modulados que permitieran jugar con medidas estándares y adaptables a múltiples necesidades, y en la automatización de los cortes de las piezas y los encastres para lograr la exactitud de las medidas y la facilidad del armado. Así, la venta de muebles estándares reemplazó gran parte de la producción “a medida”, ganando posiciones con la posibilidad del armado y desarmado sin consecuencias de roturas y con la ventaja de tener a la vista el producto terminado y no sufrir las esperas de los tiempos de fabricación.

Nuestro país, después de años de vender todo tipo de productos de importación, y en particular “muebles para armar”, ha comenzado a revalorizar su industria, y especialmente la del sector PyMEs. Con tal motivo hacia fines del año pasado empresarios de diferentes sectores, entre los cuales se encontraba el sector mobiliario, plantearon la necesidad de contar con algunas soluciones para poder seguir creciendo.

La idea de trabajar maderas nacionales, diseños propios y estándares de calidad internacional, ayudó a que la exportación de muebles haya crecido en un 26% con respecto al año 2003, y si bien todavía la industria argentina no pudo reponerse de la invasión productiva externa de años anteriores, es notorio que se está trabajando duramente para competir con muebles de calidad.

IDENTIFICACIÓN DE MUEBLES PARA LA VENTA

La identificación de muebles estándares para la venta bajo el sistema de autoservicio y para la exportación, fue uno de los primeros temas que debió resolverse a nivel internacional para que las partes de la cadena comercial pudieran reducir costos y aumentar su eficiencia, al encarar la nueva modalidad operativa. Y uno de los puntos básicos de la identificación fue el de cómo codificar un artículo comercial presentado para la venta en múltiples embalajes, garantizando que el consumidor recibiera todas las partes y en el punto de venta (POS) sólo una fuera la portadora del precio total.

Las soluciones propuestas por GS1 para este tipo de casos se basaron en la utilización de estándares EAN.UCC y  en la aplicación de códigos de barras.

Según las Especificaciones Generales EAN.UCC, en su capítulo sobre Artículos Comerciales Unicos Compuestos de Diferentes Partes Físicas, debido a su naturaleza física, al artículo comercial se lo puede guardar en distintos envases o bultos físicos separados. Por ejemplo, un equipamiento para un mueble puede dividirse en distintas piezas (ej: un sofá y dos sillones individuales, los cuales no pueden ser ordenados ni vendidos en forma separada). Una solución estándar específica está disponible para identificar y marcar con simbología cada uno de los componentes de un artículo comercial que se compone de distintas partes físicas.

La solución de la cual habla el Manual de Especificaciones Generales GS1, consiste en el uso de la estructura numérica UCC/EAN 128 que contendrá el Identificador de Aplicación 8006 (Identificación de los Componentes de un Artículo Comercial) para individualizar a este tipo de artículos comerciales antes de pasar el Punto de Ventas. Así, cada componente individual del artículo total deberá estar identificado con un Código de Barras 
EAN.UCC-128, el cual contendrá el GTIN (Número Mundial de Artículo Comercial) del artículo comercial, el número de secuencia del componente en particular, y el número total de componentes del artículo comercial. Este tipo de identificación no está destinada al paso del producto por un punto de ventas, pero sí puede utilizarse perfectamente para hacer su seguimiento en el transcurso de la distribución, almacenaje, inventario o administración de stock. 

Para que el artículo comercial compuesto por varias partes físicas pueda ser leído en una línea de cajas, es necesario que además de la identificación con un código EAN/UCC-128, uno de los componentes, usualmente el principal, tenga aplicado un código EAN/UCC-13. El código  EAN/UCC-13 será utilizado sólo en uno de los componentes del artículo comercial, de modo de impedir una doble lectura y en consecuencia una doble facturación al consumidor final. 

De esta forma, la estructura numérica que identificará a cada componente podrá ser compuesta de la siguiente forma: 

	Formato de la Cadena de Elementos



	Identificador de

Aplicación


	Número Mundial de Artículo Comercial( (GTIN()
	Número Relativo de los Componentes Dentro del Ensamble
	Número Total de

Componentes en el Ensamble

	8  0  0  6


	N1   N2   N3  ……N11   N13  N14 
	N15   N16 
	N17   N18


BENEFICIOS DE LA UTILIZACIÓN DE ESTANDARES

Hoy que la competencia productiva lleva a las empresas a enfrentarse con socios comerciales de las más diversas regiones del planeta, manejarse con fórmulas propias de gestión de administración, es jugar con una “ficha” riesgosa.

La aplicación de estándares reconocidos internacionalmente a la hora de programar actividades, permite acceder a una enorme cantidad de beneficios, como por ejemplo:

• Precisión en el registro de datos 

• Automatización de operaciones: recepción, traslado, almacenaje, expedición

• Control de inventarios 

• Reducción de quiebres de stock

• Reducción de errores en la línea de cajas

• Agilización del intercambio de información

• Reducción de costos operativos

• Reducción de tiempos de procesamiento

• Reducción de tiempos de espera en los Puntos de Venta

Es por eso que GS1 a través de la representación de sus organizaciones miembro en más de 130 países industrializados, trabaja aportando soluciones que sean aptas no sólo para grandes empresas, sino también para los pequeños emprendedores que se esfuerzan en el día a día para llevar sus productos a las góndolas. En nuestro país, GS1 Argentina da prueba de ello difundiendo los estándares del sistema EAN.UCC y asesorando y acompañando a sus asociados y a todos aquellos que quieran sumarse al grupo de empresas que apuestan a la eficiencia.

