1-1 Lleve dos, pague uno.
Cuando 2 unidades comerciales que no se presentan juntas ni bandeadas y que pueden comprarse individualmente, se presentan en promoción al precio de una conservan el mismo GTIN. De igual modo el bulto continente de las unidades conserva el  mismo GTIN.

1-2 Producto + muestra gratis

Cuando una unidad de consumo lleva bandeada otra de prueba o muestra, el GTIN no cambia. Tampoco cambia el GTIN del bulto continente.

1-3 Producto + otro de regalo

Cuando 2 unidades de consumo, de las cuales una no puede venderse por separado sino gratis con la otra, se presentan (no bandeadas) para su venta conjunta, el GTIN no cambia. Tampoco cambia el GTIN del bulto continente siempre que el regalo no sea despachado en el mismo contenedor.

1-4 Producto + regalo

Cuando una unidad de consumo contiene dentro de su envase un regalo y no sufre cambio en el precio, su GTIN no cambia. Tampoco cambia el GTIN del bulto continente.

1-5 Producto edición especial

Cuando una unidad de consumo se presenta con una nueva configuración en el empaque por única vez, el GTIN no cambia, así como tampoco el de su bulto continente.

1-6 Producto + cupón de beneficio

Cuando una unidad de consumo se presenta con un cupón de descuento para una compra futura dentro de su envase, el GTIN no cambia ni tampoco el de su bulto continente, siempre que el cupón no tenga fecha de vencimiento.

1-7 Promoción por un tiempo límite

Cuando un artículo se promociona para una fecha particular con una presentación especial en su envase, el GTIN de la unidad de consumo no cambia, pero sí el del bulto continente.

1-8 Promoción “sólo aquí”

Cuando un producto se vende con una etiqueta que señala una promoción que se realiza sólo en ese comercio minorista, el GTIN no cambia; tampoco el de su bulto continente.

2 – Promociones que sí requieren un nuevo GTIN

2-1 Productos con precio promocional
Cuando la unidad de consumo se presenta con un envase que indica un precio promocional el GTIN cambia así como también el de su bulto continente.

2-2 Producto con descuento en el envase

Cuando una unidad de consumo se presenta con una bonificación expresa en su envase, cambia el GTIN y también el de su bulto continente.

2-3 Producto con mayor contenido

Cuando un envase se presenta con una mayor cantidad de contenido pero al mismo precio del ítem regular, cambia el GTIN de la unidad de consumo y el de su bulto continente.

2-4 Promoción de productos bandeados

Cuando dos o más artículos que normalmente se venden por separado, se presentan en promoción bandeados, es necesario un nuevo GTIN, así como también para su bulto continente.

Como recomendación final para todos los casos de venta de productos en promoción, GS1 Argentina recuerda que sólo deberá estar visible para su lectura aquel código que deba ser escaneado en la línea de cajas, al solo efecto de evitar inconvenientes que puedan afectar al cliente o al minorista, como por ejemplo el cobro de un producto por otro, demoras por la corroboración del precio, duplicación de cobro, etc. 

¿Como se tramitan los codigos de barras  para  promociones?

La solicitud de un GTIN para un artículo que se venderá en promoción se hace a través de un trámite sumamente sencillo que puede gestionarse vía Internet, vía Fax o personalmente en las oficinas de GS1 Argentina. En cualquiera de los casos se requiere solamente completar el form. AD004-Solicitud de Códigos para Promociones, en el cual deberá detallarse:

• Denominación social de la empresa

•  N° de la empresa

• Código de la promoción

• Datos del producto: marca, producto, variedad, contenido, unidad de medida, envase, rubro de clasificación del producto

• Duración de la promoción

• Códigos de los productos que integran la promoción

• Fecha, firma, aclaración y sello del solicitante

Ante cualquier duda o consulta, comuníquese con el Departamento de Atención al Socio, telefónicamente al 4130-1742 o vía e-mail a: facturación@gs1.org.ar.

