CURSO DE TRAZABILIDAD EN LA PROVINCIA DE  SAN JUAN

La convocatoria realizada con anterioridad permitió reunir a unas sesenta personas de industrias agroalimenticias de la zona, las que participaron activamente durante las cinco horas de duración del curso.

Dado que de los asistentes se contó con un 75% de representantes de bodegas, un 20% de representantes de empresas frutihortícolas y un 5% de empresas varias, la presentación se organizó a partir de tres temas básicos: 

4 Claves para la mejora de procesos identificando de manera eficiente

4 Consideraciones técnicas de la confección del código de barras

4 Mejoras de procesos de trazabilidad, captura de información y transmisión de datos eficientes

todos temas adaptados para la producción vitivinícola y frutihortícola e ilustrados con la proyección de diapositivas especialmente preparadas y diseñadas para este sector.

El curso se inició con unas palabras de apertura a cargo del Lic. Javier García, en representación de la Universidad Católica de Cuyo y de la Lic. Mariela Santiago por la Cámara de Comercio Exterior de San Juan. A continuación  se desarrollaron dos partes que incluyeron:

4 reseña institucional de GS1 Argentina

4 introducción a la trazabilidad 

4codificación básica

4 codificación avanzada

4 EDI y 

4 trazabilidad aplicada a casos reales 

El cierre de la jornada incluyó una serie de ejercicios prácticos con tres niveles de dificultad, resueltos por los participantes, para lo cual se distriuyó un instructivo en base a los requerimientos concretos que puede hacer un cliente del exterior. La respuesta y participación de todos los asistentes fue muy positiva, no sólo en esta fase final sino también a lo largo de todo el curso, durante el cual se cedieron espacios para hacer preguntas y diferente tipo de consultas. Cada concurrente recibió finalmente un material específico preparado para esa oportunidad, un CD conteniendo todas las normas que GS1 Argentina entrega a sus afiliados y un certificado que avala su participación.

La visita a la provincia de San Juan continuó luego con una nota realizada para el programa Punto Económico de un Canal Local y una visita y asesoramiento a Fincas Taranto, Bodegas y Viñedos Aguilar y al Frigorífico Caucete. Durante estas visitas, Rodrigo Lopardo y Blas Colacino en representación de GS1 Argentina se interiorizaron de los diferentes procesos productivos y logísticos 
in situ, para poder de este modo continuar profundizando estudios y proyectos que redundarán en beneficio de todas las empresas asociadas.

No queremos cerrar esta nota sin hacer referencia a las entidades que colaboraron con GS1 Argentina para que este curso en la provincia de San Juan  pueda llevarse a cabo. Colaboraron con la organización y convocatoria el Gobierno de San Juan y la Universidad Católica de Cuyo y auspiciaron el curso el Banco de San Juan, la Cámara Argentina de Comercio de San Juan y Frigorífico Caucete. A todos ellos nuestro más sincero agradecimiento.

GS1 continúa recorriendo el interior del país llevando sus seminarios a nuevos destinos. Ya hemos estado en San Juan, Mendoza, Rosario, Misiones, Entre Ríos, Mar del Plata, Neuquén, La Pampa, y tal como anunciamos al comienzo de nuestro proyecto no descansaremos hasta llegar a cada rincón del país. Asimismo queremos recordar que nuestros seminarios, cursos y asesoramiento están abiertos a toda provincia, localidad, organización estatal o privada, y a toda empresa que los solicite. En cada caso y a partir de un acuerdo y organización mutua, desarrollaremos la temática requerida en base a las necesidades que les sean propias. El objetivo de GS1 Argentina es difundir y desarrollar soluciones a partir de herramientas estándares para alcanzar la eficiencia en las cadenas de abastecimiento de cualquier sector.

Epígrafe:

De izq. a der.: Rodrigo Lopardo (GS1 Arg.), Lic. Marina Mattar (Prof. de Comercialización), Dr. José A. Oliver (Decano de la Univ. de Ciencias Económicas), Lic. Javier García (Coordinador de Carreras, Univ. Católica de Cuyo), Blas Colacino (GS1 Arg).

