1° EMPRESA INSCRIPTA EN EPCGLOBAL ARGENTINA

EPCglobal Argentina, organización que representa a EPCglobal, tiene como objetivos fundamentales la administración y difusión de los estándares EPC, la capacitación de sus usuarios, la realización de pruebas piloto y la colaboración, el respaldo y el asesoramiento necesarios para la implementación en nuestro país de esta nueva tecnología. Para cumplir con tales objetivos EPCglobal Argentina ha organizado dos grupos de trabajo: Proveedores de Soluciones y Usuarios Finales, cada uno de los cuales según su especialidad y experiencia tratará diversos aspectos de la tecnología para así, conjuntamente, poner en marcha este nuevo estándar en beneficio de las cadenas de abastecimiento y del consumidor final.

Telectrónica Codificación SA, es la primera empresa inscripta en el grupo de trabajo de Proveedores de Soluciones de EPCglobal Argentina. El Licenciado Alan Gidekel, su Director Comercial, respondió una serie de preguntas para una entrevista para GS1 Argentina, en la cual puso de manifiesto su conocimiento y sus expectativas con respecto a la tecnología EPC.

• ¿Qué lo motivó a inscribirse en EPCglobal?

Alan Gidekel - En el desarrollo de nuevas tecnologías la adopción de estándares es fundamental para su implementación masiva. A medida que los usuarios acuerdan la utilización de una herramienta común, los volúmenes de producción se incrementan, los costos se reducen y se vuelven cada vez más accesibles, y crean de este modo un círculo virtuoso.

Nuestra asociación a EPCglobal tiene dos claros objetivos: por un lado apoyar la creación, desarrollo e implementación de estándares para la tecnología de identificación con radiofrecuencia y por el otro, continuar manteniendo nuestro posicionamiento como empresa líder en la integración de soluciones para la captura automática de datos.

•  Usted es el primer suscriptor a EPCglobal Argentina; teniendo en cuenta esto ¿Cómo ve el mercado para la adopción del EPC en nuestro país?

A.G. - Telectrónica utiliza la identificación por radio frecuencia desde hace más de quince años para aplicaciones como el control automático de vehículos en estaciones de peaje, la identificación automática de personas en el control de horarios y acceso a sus puestos de trabajo, y la administración de depósitos y centros de distribución a través del código de barras y sistemas de comunicación inalámbricos.

Por este motivo somos muy optimistas con respecto a la adopción de la tecnología RFID a nivel de consumo masivo para la identificación automática de productos.

Con certeza veremos en el corto plazo implementaciones piloto y desarrollos paulatinos, hasta alcanzar niveles de utilización masivos. Fiel reflejo de ello es la utilización actual de la tecnología RFID en USA para la identificación de los pallets de producto terminado que son entregados a grandes retailers como WalMart, Carrefour, Tesco, Metro y el Departamento de Defensa.

• ¿Cómo ve la posibilidad de participar en los grupos de trabajo de EPCglobal? ¿Piensan participar activamente en alguno de ellos? ¿Cuál? ¿qué beneficios esperan obtener?

A.G. - Telectrónica participa en el grupo de proveedores de tecnología de EPCglobal desde sus inicios, con el objetivo de aportar experiencias que permitan consolidar la difusión de la tecnología y los beneficios que se desprenden de su utilización.

•  ¿Qué espera obtener al trabajar junto a EPCglobal Argentina?

A.G. - El hecho de pertenecer a EPCglobal brinda un marco de actualización permanente, lo que nos permite interactuar con una amplia base de proveedores de soluciones y usuarios. En nuestro país específicamente estamos convencidos de que el desarrollo de la tecnología RFID irá de la mano de EPCglobal; por ello queremos ser partícipes del proceso y colaborar en el mismo.

•  ¿Qué se está haciendo o se planifica hacer desde Telectrónica para la difusión de esta tecnología?

A.G. - Telectrónica ha comenzado desde hace varios años con la investigación y desarrollo de la tecnología RFID, contando en la actualidad con distintos pilotos en curso y compartiendo con nuestros clientes actuales y potenciales, las experiencias recabadas en los mismos.

Creemos firmemente que cuanto mayores sean nuestros esfuerzos por difundir los beneficios de la tecnología a partir de implementaciones exitosas, más rápido será el período de adopción de la misma.

•  ¿Qué recomendación  o sugerencia le daría a una empresa que quiere iniciarse en el uso de esta tecnología?
A.G. - En mi experiencia profesional, nunca he visto que una tecnología por sí misma sea la solución a los problemas de cualquier organización. En general la tecnología es un medio y no un fin. Por ello mi consejo es que analicen los procesos críticos en busca de áreas de mejora y prueben cómo la tecnología puede ayudar a mejorar los mismos, generando retornos concretos. En el caso de la implementación de la tecnología RFID particularmente, la elección de un socio tecnológico adecuado, con experiencia real en el campo y una visión a largo plazo resulta indispensable para asegurar el éxito del proyecto.
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