DATA.COD nuevamente certificado a nivel global

En el mundo, en distintos países, existen más de 50 catálogos electrónicos para la alineación de datos entre empresas que operan comercialmente. Muchos de ellos utilizan estándares internacionales de GS1. Cada catálogo opera a nivel local en su país, razón por la cual GS1 International decidió crear GDSN (Global Data Synchronization Network), una red global para la interconexión de distintos catálogos de alineación de datos.

Como anunciamos en diciembre de 2004, 10 catálogos fueron certificados para poder operar en la red global GDSN, y entre ellos estaba el catálogo argentino DATA.COD. A partir de ese momento cualquier empresa que opera con el catálogo DATA.COD y quiere alinear datos con empresas que utilizan otros catálogos certificados, puede hacerlo a través de la red GDSN.

GS1 GDSN inc., organización creada para asegurar y mantener la interconexión a nivel internacional, decidió realizar pruebas sistemáticas sobre los catálogos ya certificados como DATA.COD y todos aquellos otros que decidan ingresar a operar en esta red. Así, el pasado 27 de junio comenzó una nueva serie de pruebas, que consistió en intercambiar información entre los catálogos participantes, bajo la supervisión de la empresa Drummond Group. Estas nuevas pruebas fueron muy intensivas y concluyeron el 30 de septiembre, luego de un exhaustivo análisis por parte del Drummond Group, con la certificación de 26 catálogos electrónicos entre los que nuevamente figuró el catálogo argentino DATA.COD, desarrollado para miembros GS1 Argentina.

Los catálogos que en este momento están oficialmente habilitados para operar bajo la red global de alineación de datos son:

1. GS1 Argentina, Data.Cod v1.1 

2. GS1net Australiasia v1.0 

3. GS1 Canada, GS1 Canada Data Pool v6.0

4. GS1 Colombia, CABASnet 

5. GS1 France, Parangon v2.0 

6. GS1 Hong Kong, GS1 HK Data P

7. GS1 Russia, RusDP1 Data P

8. GS1 Slovakia, E-katalog Data Pool v6.0 

9. GS1 Spain, AECOC Data Pool v6.0 

10. GS1 Taiwan, GDSN Service

11. GS1 UK, GS1 UK Data Pool v6.0 

12. GS1 Venezuela, Sincronet v3.0 

13. GXS, Data Pool Manager v6.0 

14. Inovis USA, Inc.

15. LOGIX3, LLC, VISZERA™ v1.0

16. GS1 MEMA, MEMA Data Pool v6.0 

17. Big Hammer Data Services

18. Click Commerce

19. Commport Comunications

20. ParaRede TI, Clarinet v3.0 

21. SINFOS GmbH, SINFOS GDSN v2.0

22. Soft Solutions, ibs DataSync

23. Sterling Commerce, Sterling Data Pool

24. Transora

25. UCCnet

26. WorldWide Retail Exchange, WWRE

En este momento, Procter & Gamble que centraliza toda su información de productos en Estados Unidos en el catálogo electrónico Transora, utiliza esta interconexión para que sus productos sean publicados en el catálogo DATA.COD y todos sus clientes locales puedan recibir la información.

