Un año de esfuerzos y trabajo en pos de las PyMEs

El año 2005 fue un año clave para nuestra entidad porque fue el año del lanzamiento de una nueva denominación global, resultado de la fusión de UCC y ECCC con EAN International dando origen a un nuevo nombre: GS1. A partir de las premisas de “UN mundo. UN sistema. UN lenguaje mundial de negocios”, en Febrero 2005 desde Bruselas, las Organizaciones Miembro de todo el mundo consolidaron su compromiso para encarar nuevos proyectos y optimizar el desarrollo de servicios y herramientas estándares en beneficio de toda la comunidad de usuarios.

Para GS1 Argentina, por su parte el año fue sumamente activo y enriquecedor porque se trabajó desde cada sector dictando cursos y seminarios, organizando eventos, delineando nuevos proyectos, participando en reuniones, ferias y jornadas específicas, y por sobre todo brindando a los afiliados mayor valor en cada uno de sus servicios.

Con respecto al Proyecto PyMEs iniciado por GS1 Argentina en el año 2004, podemos decir que el 2005 nos permitió cumplir con el objetivo que nos habíamos propuesto: trabajar para acercar a las pequeñas y medianas empresas diferentes actividades a través de las cuales pudieran encontrar asesoramiento y capacitación referidos a los estándares del Sistema GS1. Fue así como tuvieron lugar:

• Seminarios

• Desayunos de trabajo

• Comité PyMEs

• Jornada PyMEs

• Encuestas

Seminarios: El Seminario “Eficiencia a través de la identificación” se llevó al interior del país como carta de presentación del Proyecto PyMEs y de las herramientas estándares GS1 alcanzando un número de diez charlas en las localidades de Alem, El Dorado (Provincia de Misiones), Neuquén, Mar del Plata, Paraná y Concepción del Uruguay (Provincia de Entre Ríos), Santa Rosa y General Pico (Provincia de La Pampa), Rafaela (Provincia de Santa Fe) y San Carlos de Bariloche (Provincia de Río Negro). En todos los casos el seminario se dictó en sedes propuestas por entidades locales y contó con el apoyo de la prensa y de cámaras y entidades gubernamentales locales.

Desayunos de trabajo: Dada la similitud de las problemáticas que afectan a las PyMEs de nuestro país y de Brasil, las organizaciones miembro de GS1 de ambos países convocaron a representantes de ambas sedes a dos desayunos de trabajo: uno en Buenos Aires y otro en San Pablo, para definir estrategias de trabajos conjuntos con las herramientas estándares propias del sistema.

Por otra parte, el 6 de diciembre en las oficinas de GS1 Argentina, se realizó un desayuno de trabajo bajo el nombre de “Administración eficiente de inventario”, en el cual se entregó oficialmente el “Software de Gestión de Inventarios” desarrollado por GS1 Argentina, para optimizar la identificación y la automatización a partir de estándares capaces también de aportar soluciones a la administración y control de stock.

Comité PyMEs: Para trabajar sobre temas de interés del sector se conformó un Comité integrado por representantes de diez distintas áreas productivas. 

	Comité PyMEs 2005 de GS1 Argentina

   Empresa
Representante
          Rubro

Temflor SRL
María Elisa Cortiñas
Alimentos


Laboratorio Denvas
Andrea De Croce
Higiene Personal


Sweet Nature SA
Cecilia Dorado
Alimentos


Industrias Alim. Mendocinas Patricia Lazarte
Alimentos


Inversora Austral SRL
Alejandro Justiniano            Cuidado del Hogar


Alimentos del Mediterráneo          SRLRicardo Goñi
Alimentos


José Vidales SACIFI
Marcelo Vidales                    Alimentos


Lodiser SA
David Bouchard
Cuidado del hogar


Roberto Pasmanter SA
Rubén Muñoz
Higiene Personal


Blanco Nieve SA
Sebastián Filcman
Cuidado del hogar


Al cabo de varias reuniones donde se trataron los temas de interés general surgidos de las diferentes encuestas realizadas (identificación de bultos y unidades logísticas, gestión de inventarios y utilización de indicadores de claves de rendimiento), se decidió esperar un período de dos meses para continuar con las reuniones y presentar entonces los resultados de las pruebas piloto realizadas.

Jornada PyMEs: El 29 de junio en el Hotel Sheraton Libertador de la ciudad de Buenos Aires, se llevó a cabo una jornada exclusiva para el sector, en la cual se tocaron temas de interés general y se habló acerca de la importancia de la implementación de herramientas estándares para alcanzar un nivel de eficiencia competitivo y para alcanzar el crecimiento y desarrollo de negocio con tecnología accesible. 

El evento que se abrió con las palabras de Enrique Vitale, Gerente General de GS1 Argentina, reunió en la conferencia inicial a los Sres. Federico Braun, Presidente de La Anónima SA y Presidente de GS1 Argentina y a Alfredo Coto, Presidente de Coto CICSA y miembro de la Comisión Directiva de GS1 Argentina, quienes desarrollaron el tema “La visión de dos importantes minoristas”, refiriéndose particularmente a la importancia de la tecnología para el éxito de las empresas y para el manejo eficiente de sus múltiples procesos. La característica general de todas las conferencias fue que se encararon a modo de charlas para que los disertantes compartieran experiencias y casos concretos de un modo totalmente práctico. El evento contó con un número de 180 asistentes que también participaron con gran interés en workshops organizados para acercar aún más las consultas a posibles soluciones.

Encuestas: Más allá de las encuestas realizadas en las presentaciones de los seminarios y de la Jornada PyMEs, se organizó una encuesta-entrevista personalizada a 36 empresas de Capital y GBA, de distintos sectores de la producción, con el fin de conocer sus necesidades y dificultades operativas. Como resultado las empresas fueron invitadas a participar en el Comité PyMEs.

TRAZABILIDAD

La importancia de la trazabilidad a partir de las reglamentaciones internacionales para la comercialización de productos dio origen a una cantidad de estudios, actividades y publicaciones por parte de GS1 Argentina, que si bien apuntan a las empresas que realizan operaciones comerciales con el exterior, permiten visualizar a todas en general la nueva realidad del comercio y de las exigencias de los consumidores.

En primer lugar y continuando con nuestro propósito de profundizar y encarar con total seriedad esta nueva norma para el comercio exterior, hemos participado en entrevistas con proveedores de software para trazabilidad y con proveedores de tecnología. Hemos organizado reuniones con entidades nacionales como CARBAP (Confederación de Asociaciones Rurales de Buenos Aires y La Pampa), CAPIA (Cámara Argentina de Productos Avícolas) y el Instituto Nacional de Vitivinicultura. También, y dado que el tema ha generado el interés general, hemos seguido los diferentes eventos nacionales en los cuales se abordó la trazabilidad orientada a distintos sectores agroalimentarios.

Dentro del marco de cursos de capacitación fue desarrollado y dictado el curso “Recomendaciones para la identificación, registro y seguimiento de las unidades comerciales y logísticas”, con distintas orientaciones según los lugares donde se lo presentó. Así, en nuestra sede de Capital, el curso fue orientado a la multi-industria, mientras que en el interior del país se dirigió a:

4 Productores de uvas de mesa y bodegueros, en San Juan, en el mes de Junio

4 Productores de frutas de carozo y pepita, en Villa Regina, Río Negro, en Setiembre

4 Productores de cítricos, pollos y arroz, en Paraná, Entre Ríos, en el mes de Octubre

GS1 Argentina también estuvo presente en la Jornada del Envase y Embalaje, en Costa Salguero, Bs.As.; en Mercoláctea, en San Francisco, Córdoba; y en el programa televisivo “Medio del Campo”, oportunidades en las que se dieron charlas sobre una base de enfoque acerca de la trazabilidad, similar a la de los cursos de capacitación.

Por último podemos agregar que permanentemente funcionó nuestro servicio de visitas y entrevistas a empresas para brindarles asesoramiento relacionado con los temas etiqueta EAN.UCC 128 para exportación y trazabilidad, y que además participamos en el Comité Técnico de la comisión del programa control de la calidad e inocuidad en productos frescos frutihortícolas, con el fin de generar un “Protocolo de Buenas Prácticas Agrícolas para Supermercados”.

Están a disposición de los interesados los siguientes estudios, guías y manuales traducidos al español:

• Guía de Trazabilidad de Carnes

• Guía de Trazabilidad de Productos Frescos

• Guía de Trazabilidad de Vinos

• Guía de Trazabilidad de Peces

• Guía para implementación de trazabilidad

• Manual de trazabilidad en la industrias avícolas

•  Manual de implementación de los estándares en productos envasados

• Manual de gestión coordinada de crisis entre la industria y distribución alimentaria

•  Estudio sobre trazabilidad de alimentos en España 2005

•  Estudio de la seguridad alimentaria y la trazabilidad “desde el punto de vista de los consumidores españoles”.

CAPACITACION

La capacitación enfocada a la presentación y el análisis de la aplicación y los beneficios de las herramientas GS1, fue uno de los temas sobre los que se trabajó particularmente durante el año 2005. Así, con esta perspectiva se delinearon siete cursos diferentes:

• Codificación Básica

• Codificación Avanzada

• Comercio Electrónico

• Calidad de Impresión de códigos de barras

• KPI (Indicadores de Gestión Logística)

• EPC & RFID

• Trazabilidad

Cada uno de los cursos fue dictado con distinta periodicidad a lo largo del año, cumpliéndose en total la cantidad de 80 fechas de clases en las aulas de nuestra sede de Capital. El número de asistentes, superior al de años anteriores, ascendió a 450, y a cada uno se les hizo entrega de distinto tipo de material de trabajo además del certificado específico de asistencia.  

Haber cumplido con los objetivos del año 2005 no significa haber alcanzado un punto de llegada, por el contrario, es el incentivo para continuar avanzando con más propuestas hacia nuevos destinos del país y con más soluciones para las empresas que las requieran.

