Etiquetas logísticas & trazabilidad

Entrevista a Pesquera San Isidro SA

El 1° de enero de 2006 se cumplió un año de la aplicación del Reglamento 178/2002 de la UE según el cual las empresas deben cumplir con ciertas exigencias para la comercialización de productos alimentarios. Según estas exigencias las empresas de alimentos y piensos deben manejar sistemas capaces de:

• Identificar a los proveedores

• Identificar a las empresas a las que les suministren productos

• Tener toda la información a disposición de las autoridades

• Etiquetar e identificar todo producto que se comercialice con la UE

Este sistema de registración de datos se denomina trazabilidad y permite el rastreo de los productos a través de todos sus procesos de producción, transformación y distribución. De él depende en gran medida que las empresas que participan de la cadena de abastecimiento del rubro alimentación garanticen la seguridad alimentaria al consumidor. 

El año 2006 sumó además un nuevo requisito que es el sistema HACCP (Hazard Analisis and Critical Control Point), que al igual que el Reglamento 178/2002, las Normas Internacionales de Calidad e Inocuidad Alimentaria, las Normas de Higiene o de Buenas Prácticas de Manufactura condicionan el comercio de productos con la Unión Europea. 

Dado que en nuestro país las exportaciones han tenido un crecimiento de gran importancia en los últimos dos años, Marcelo Yanguela, Responsable de Control de Calidad de Pesquera San Isidro SA respondió una serie de preguntas para GS1 con respecto a la implementación práctica de las normas internacionales en su empresa. 

1 - ¿Cuáles son los principales mercados a los que exporta su empresa?

– Pesquera San Isidro SA exporta principalmente a países de la Unión Europea como por ejemplo España, Italia, Polonia, Rusia, Ucrania, Croacia, y también a países del MERCOSUR (Chile, Brasil), y a algunos del continente asiático (China y Japón).

1 - ¿Qué procesos de certificación, calidad, identificación de productos, les exigen esos mercados?

· Si bien las exigencias de estos mercados difieren de alguna manera de uno a otro, en la mayoría de los casos se refieren a la Implementación de Normas Internacionales relacionadas con la Calidad e Inocuidad Alimentaria, como por ejemplo la implementación de Buenas Prácticas de Manufactura (GMP’S), Normas de Higiene (SSOP’S) y el sistema HACCP para Control de Puntos Críticos durante la Elaboración del Producto Final.  Con respecto a la trazabilidad, las exigencias surgen cuando la Unión Europea comienza a imponer la implementación de un sistema que asegure la posibilidad de obtener información de un producto, desde su llegada al Consumidor Final hasta la materia prima con que fue elaborado, haciendo un retroceso en el tiempo.

3- ¿Qué procedimientos cambiaron internamente ustedes para cumplir con las exigencias externas?

– Básicamente se realizaron cambios en la operatividad de la planta de manera de reducir los tiempos de proceso de elaboración, para minimizar los riesgos de contaminación y/o proliferación bacteriana, y garantizar así un producto final libre de contaminación y de excelente calidad. También se realizaron cursos de entrenamiento y capacitación del personal que trabaja en relación directa o indirecta con el producto o su materia prima, relacionados con las Normas de Higiene (SSOP’S) y las Buenas Prácticas de Manufactura (GMP’S).

4 - ¿Ustedes realizan trazabilidad de sus productos? ¿De qué manera?

– Nosotros implementamos trazabilidad desde bastante tiempo atrás, incluso con anterioridad a la aparición de la exigencia de la Unión Europea, realizando un seguimiento desde el ingreso de la materia prima hasta la salida del producto final. Para eso cada vez que ingresa a la planta materia prima fresca para procesar o para reproceso (congelada), la misma genera un Lote o Partida que se vuelca en una Nota de Recepción en la cual se describen todas las características que la componen: origen, remito, fecha de ingreso, cantidad de cajones/cajas, tipo de mercadería, método de conservación (fresca o congelada), kilos netos, descripción del transporte, precintos, datos del chofer y N° del lote asignado.

El Lote se compone de tres números iniciales que conforman el año y el mes, separados por una barra; dos números más que marcan el número de ingreso correlativo del mes en cuestión: Ej. 601/13, para el ingreso del N° 13 de Enero de 2006.

Posteriormente la materia prima pasa a proceso (fileteros), colocando en los cajones entregados un papel de color que fue asignado a dicho lote, el cual acompañará a los filetes producidos durante todo el proceso, hasta el congelado en placas. La información queda registrada en la Planilla de Control de Fileteado y será volcada a la Planilla de Control de Congelado (Placas y Túnel), registrando así cuántas cajas de qué lote serán necesarias confeccionar para el empacado secundario final y previo al ingreso a la cámara de almacenamiento.

Toda la información referida al Lote relacionada con su número, la fecha de elaboración y la fecha de vencimiento, queda registrada mediante sello y tinta en las cajas master de cartón corrugado, en lugares destinados específicamente para esos datos.

Como documentación adicional, cada caja lleva una etiqueta adhesiva con la descripción del producto, modo de empaque primario, pesos neto y bruto, datos de la empresa, graduación del mismo, y los datos referidos al lote, fecha de elaboración y vencimiento, ya sea en forma visible (en letras y números), como también con un Código de Barras EAN-13 para su lectura mediante un sensor portátil, tipo escáner.

Todos esos datos son tomados a su ingreso a la cámara por un sistema Informático de Gestión de Stock, que genera una Etiqueta Nueva (con código de barras), con los datos de producción antes mencionados, sumados a los datos de ubicación física en la cámara y la cantidad de cajas, de manera de generar un stock actualizado permanentemente que permita saber dónde y cuántas cajas existen de determinado producto y sus lotes de elaboración.

Finalmente, cuando se procede a despachar una mercadería depositada en la cámara de congelado, se retiran las etiquetas generadas a su ingreso a la misma, y el lector portátil de códigos toma la información y genera un Remito de Salida (Exportación o Mercado Interno), en el cual se vuelca dicha información, de manera de saber cuántas cajas y de qué lote fueron despachadas. 

Toda la información es archivada permanentemente y durante un período de dos años, de manera de poder realizar un Recall en caso de ser necesario.

5 - ¿Utilizan la Etiqueta Logística GS1 estándar para identificar pallets?

– Sí, utilizamos como dije anteriormente, una etiqueta con Códigos EAN.13 para cada caja a fin de tener un seguimiento del producto final: trazabilidad.

6 - ¿Qué motivó a su empresa a utilizar este estándar de identificación global?

– El motivo por el cual requerimos los servicios de GS1 fue justamente la solicitud de un comprador del exterior que necesitaba dicha etiqueta para su mercado de ventas, y por ello decidimos implementar el sistema.

7 - ¿Qué beneficios obtuvieron al comenzar a utilizar la Etiqueta Logística?

Los beneficios inmediatos están básicamente alcanzados en el sistema de control de stock de la cámara de almacenamiento de producto final congelado, donde se puede saber cuántas cajas, de qué producto y dónde están ubicadas en el interior de la misma. A futuro los beneficios estarán reflejados en la posibilidad de “rastrear” (trazabilidad) una caja de un producto de determinada fecha de elaboración y partida, a través del tiempo y ante la posibilidad de un “Recall” o recuperación si existiese algún inconveniente sanitario y/o de calidad.

8 - ¿Qué le recomendaría a una empresa que se inicia en exportación a mercados exigentes?

– Una empresa que se inicia en exportación lo primero que debería hacer es un sondeo de mercado para conocer las exigencias que tiene cada país desde el punto de vista legal, comercial e higiénico sanitario, a fin de evitar los inconvenientes que suelen presentarse inoportunamente y por desconocimiento y que entorpecen y retrasan el proceso de exportación. Además, periódicamente aparecen nuevos requerimientos de los gobiernos de los países importadores, que se publican en Boletines Oficiales a los que uno debe acceder para estar informado y no incurrir en errores u omisiones que dificultarán luego la operatoria de exportación.

