El arte de la panificación

El arte de la panificación y de su mano el de la pastelería han ido evolucionando y creciendo hasta constituirse en un sector de características propias; y lo mismo que hace miles de años, hoy continúa siendo de fundamental importancia para la historia alimentaria del hombre. La panadería, sea en su local propio, sea como sección en un supermercado, exige un espacio diferenciado capaz de permitir la exhibición de los productos, su preservación y de tentar al público con sus múltiples variedades. Y a la hora de pasar por la caja, este sector de productos de medida variable también cuenta con una codificación desarrollada para poder identificarlo.

El pan (producto obtenido por la cocción de una masa hecha con harina y agua, con o sin levadura) constituye desde épocas remotas el alimento básico del hombre, convertido también casi desde su origen en un oficio y una industria en permanente crecimiento. El arte de la panificación nació con la diversidad de formas dadas a los panes para las fiestas religiosas, y con las diferentes masas que incorporaban múltiples ingredientes dando origen a masas dulces y frutadas que devinieron más tarde en el arte de la pastelería. La panadería se constituye así en una actividad llevada a cabo por especialistas que desde muy temprano no dudan en asociarse y crear reglamentaciones que caractericen al sector.

Si bien en muchos países y culturas no se acostumbra a consumir pan como acompañamiento de las comidas, podríamos decir que en casi todo el planeta de un modo u otro alguno de sus derivados tiene un espacio en la alimentación diaria, y del mismo modo las tostadas, galletas, biscochos, masas, tortas, han permitido con las variables propias de cada preferencia, generar una industria y un mercado rentables.

LOS ALCANCES DEL SECTOR PANADERIA

La cadena de la producción del pan aún con el correr de los años no ha cambiado. Siguen siendo sus eslabones el agricultor, el molinero, el panadero y el consumidor. Sin embargo es fácil reconocer que el sector del panadero es el que ha sufrido las mayores transformaciones. La antigua panadería con horno propio fue cediendo lugar a la de hornos eléctricos. La elaboración diaria con amasado a mano, fue reemplazándose poco a poco por la cocción de masas industriales. El despacho de pan buscó nuevos horizontes y se instaló en los supermercados.

El consumidor, ante tantas novedades, no se quedó inactivo e impuso sus condiciones. En primer lugar el consumidor de hoy exige calidad y precio, pero también un servicio eficiente y ágil. En la pequeña panadería del barrio, el cliente cuenta con una atención personalizada, con vidrieras cambiantes y tentadoras, con productos elaborados para sorprender, con un ambiente que refleja lo artesanal, lo fresco, lo higiénico. Cuando ese mismo cliente llegó un día al supermercado y encontró la venta de panificados, de alguna manera ejerció una presión que determinó que hoy los sectores de panadería estén preparados para competir con cualquier pequeño local. 

La panadería del supermercado cuenta con panificados y pastelería, y en líneas generales ofrece un surtido casi completo de productos. Con producción propia o no, la exposición de la mercadería ha ido adquiriendo detalles muy cuidados; y para la venta el cliente encuentra : 

• Productos previamente embolsados y pesados

• Productos para servirse en forma personal 

• Productos que son preparados por un empleado en el momento de la compra

Pero ¿qué pasa con los panificados o la pastelería a la hora de pasar por la línea de cajas? ¿cómo se los codifica?

CODIGOS PARA PRODUCTOS DE MEDIDA VARIABLE

Tal como ya dijimos la panadería alcanzó la venta en supermercados, y dadas las características de los productos y su forma de comercialización con un envasado generalmente a la vista, fue necesario pensar en un modo de codificación que permitiera identificar cada artículo y su precio en la línea de cajas.

GS1 consideró que “las soluciones para la codificación en barras de los productos de medida variable son soluciones de tipo nacional, y no deben ser utilizadas cuando se comercializa a través de las fronteras”.

Productos de medida variable es la denominación utilizada para aquellos productos que se venden, ordenan o producen en cantidades que varían permanentemente como por ejemplo las frutas, verduras, el queso, etc, y también, por supuesto, el pan y sus derivados.

En consecuencia GS1 Argentina adoptó la siguiente cadena de referencias para la codificación de productos de medida variable:

PP   XXXXX   YYYYY   C

PP: es el prefijo asignado por GS1 Argentina para determinar si el producto está codificado a través de su peso o de su importe y conocer quién asigna el código.

X…X: es el código de producto. Este código asignado por GS1 Argentina o por el distribuidor, representará de manera única el artículo a codificar y la empresa que lo codifica, ya que necesita el resto de los dígitos del código para representar peso o importe.

Y…Y: es el importe o peso según se haya definido en los dígitos del prefijo. En el caso de peso, la coma de los decimales está entre el segundo y el tercer dígito empezando de la izquierda y, en el caso del importe, entre la tercera y cuarta posición, siempre empezando de la izquierda.

C: se trata del dígito de control. Normalmente, los módulos impresores de básculas que trabajan en el código de barras se encargan de su inclusión en el código.

Según las normativas de GS1 Argentina, los prefijos seleccionados para la codificación de productos de medida variable están comprendidos dentro de la serie que va del 20 al 29. Esta serie es la que el sistema GS1 dispone para la identificación de productos en un entorno restringido, como por ejemplo los productos de marca propia comercializables sólo en un supermercado.

La codificación de productos de medida variable contempla dos posibilidades: una de acuerdo al peso, representada con el prefijo 29 y otra de acuerdo al precio, representada con el prefijo 27. 

	Prefijos de codificación a través de


Importe
Peso


Si GS1 Argentina asigna el código de producto
27
29


Si lo asigna el distribuidor
25/26
24


	Codificación a través del Precio del Producto


Asignada por GS1 Argentina
Asignada por el distribuidor


2712345003506
2512345003502

27/25 = prefijo indicador de precio

12345 = número del producto

00350 = importe $ 3,50

6/2 = dígito verificador



	Codificación a través del Peso del Producto


Asignada por GS1 Argentina
Asignada por el distribuidor


2912345004002
2412345004007

29/24 = prefijo indicador de peso

12345 = número del producto

00400 = peso 0,400 kg.

2/7 = dígito verificador



Cabe destacarse que la codificación de este tipo de productos mediante la utilización de un GTIN, es la única que porta en sí misma información (peso o precio) acerca del producto que se identifica; en los demás GTIN la información acerca del producto se encuentra almacenada en la base de datos del negocio que lo comercializa.

Recomendaciones:  

• Si bien existen diversos rubros, no es recomendable asignarle un rango numérico predeterminado a cada uno dentro del campo de la estructura numérica destinada a tal fin, ya que esto limitaría la capacidad de números disponibles para los diferentes productos que se puedan ir incorporando.

• Es conveniente que esta codificación se realice en el momento más cercano a la comercialización, para evitar que las mermas debidas por ejemplo, a cambios de temperatura perjudiquen la venta con una marcación errónea.

El sector de panificados, tal como vimos en esta nota, no ha quedado fuera de la identificación estándar de productos. El sistema ha contemplado una posibilidad para este tipo de artículos cuyo peso varía  con cada venta, y ha logrado agregar un mayor valor y una mayor eficiencia en cualquier proceso productivo, comercial y logístico.

