Proyecto PyMEs 2006

El Proyecto PyMEs iniciado por GS1 Argentina en el año 2004, continúa su desembarco en las provincias dentro del marco del Seminario “Eficiencia a través de la identificación”.

La idea que nos comprometió a acercar nuestras propuestas al interior del país, nació como consecuencia de que una gran cantidad de empresas, por una cuestión de distancia no pueden estar presentes en muchos encuentros de nuestra sede en Buenos Aires, pero también por la sub-utilización de los códigos de barras que por lo general se vinculan exclusivamente con la venta de productos en las cadenas de supermercados o tiendas minoristas. Precisamente una de las premisas de GS1 a partir de la fusión de UCC con EAN International en 2005, fue la de comprometerse a encarar nuevos proyectos y optimizar el desarrollo de servicios y herramientas estándares en beneficio de toda la comunidad de usuarios.

Apuntando a estos objetivos, el Seminario “Eficiencia a través de la identificación” hace hincapié en los siguientes temas:

• Problemática de las PyMEs

• Beneficios de la automatización

• Herramientas y soluciones

• Estándares GS1

• Conceptos sobre ECR

• KPI: indicadores de medición de rendimiento

• Control de inventario

• Trazabilidad

Y también, apuntando al sector PyMEs que en el contexto económico argentino actual ha cobrado un rol protagónico, es que nos empeñamos en difundir la potencial capacidad de mejoras que ofrece la adopción de la tecnología estándar GS1 de probada eficiencia a nivel mundial.

El 20 de abril, en el Anfiteatro de la Federación Económica de Tucumán, conjuntamente con la Subsecretaría de Industria y Comercio, la Dirección de Industria y Comercio PyME, la Federación Económica de Tucumán, la Unión Industrial de Tucumán, la Asociación Tucumana de Citrus y la Sociedad Rural de Tucumán, dimos inicio a los seminarios 2006 que contaron con el apoyo de los medios de la provincia que se interesaron por destacar diferentes aspectos del evento. También en Abril, el día 26, estuvimos en el salón CACEPER de Paraná, Entre Ríos, donde la repercusión alcanzó la Universidad Autónoma de Entre Ríos, que a través de una profesora de la entidad solicitó que el seminario se dictara en una próxima oportunidad también para los alumnos.

En el mes de mayo la convocatoria nos llevó a las sedes de la Cámara de Comercio de Río Grande y Ushuaia, Tierra del Fuego, y luego al Salón del Consejo Federal de Inversiones de Posadas, Misiones. Finalmente en junio nos acercamos al Auditorio Centro PyME Neuquén, el día 8.

La totalidad de los seminarios dictados en este primer semestre del año, reunió a unos 300 asistentes, de los cuales el 20% fueron empresas asociadas, mientras que el resto estuvo compuesto por emprendedores interesados en la tecnología estándar, sus aplicaciones y beneficios. La opinión generalizada recogida de las encuestas que se hicieron en cada oportunidad podemos resumirla en los siguientes conceptos:

•  Estos seminarios sirven para acercarle  ventajas a empresas y profesionales al desarrollar un sistema logístico interno y externo integrado y estandarizado.

• Uno puede capacitarse y aprender para mejorar su empresa.

• Brindan información que no se obtiene por otros medios.

• Permiten estar en sintonía con la tecnología y los estándares del mundo.

• Nos permite conocer el manejo de todo tipo de herramientas y técnicas para eficientizar distintos procesos.

• Ayudan a las PyMEs a mantenerse más competitivas en el mercado.

• Es importante conocer la estandarización de normas para comercializar en forma local, regional e internacional.

• Las disertaciones clarifican con buenos ejemplos las ideas que transmiten.

El desafío ahora es el segundo semestre del año, porque la convocatoria en el interior del país sigue siendo intensa: nos espera Córdoba en el mes de agosto y más adelante ya en curso de organización, las provincias de Catamarca, Chaco y Santa Fe.

También en esta segunda parte del año GS1 Argentina realizará la Jornada PyMEs 2006, el día 26 de Julio, en el horario de 9 a 13hs, en el Salón Grand Bourg del Hotel Sheraton Libertador de la Ciudad de Buenos Aires. El evento consistirá en una serie de conferencias que abordarán los siguientes temas:

• Cómo aprovechar los beneficios de los estándares

• Cómo pasar de la teoría a la práctica

• Cómo reducir costos con la facturación electrónica

• Cómo implementar trazabilidad para exportar

• Cómo aumentar la eficiencia logística

• Cómo enfrentar el cambio generacional

Los temas serán desarrollados por miembros del staff de GS1 Argentina y por invitados de empresas integrantes de la cadena de abastecimiento del sector de consumo masivo, quienes desde cada sector expondrán sus conocimientos y sus experiencias.

Es mucho el trabajo que ya hemos abordado para difundir las ventajas de la utilización de soluciones estándares, pero más aún es el que queremos realizar. Seminarios, cursos, capacitación a distancia, jornadas y asesorías, son parte de las actividades que ofrecemos para que nuestros asociados puedan incorporar tecnología efectiva y de probados resultados en sus procesos productivos, comerciales, administrativos y logísticos.

