Trazabilidad

“La normativa es lo de menos, tenemos mucho que ganar en el ámbito interno”

Invitado especialmente a una de nuestras charlas de capacitación, el español Xavier Batlle, Consejero Delegado de la empresa Appeyron Research, expuso su punto de vista sobre el tema trazabilidad.

1 – ¿Cómo fueron los comienzos de la trazabilidad?

Hace 20 años las industrias farmacéuticas ya tenían requerimientos sobre todo de la FDA de USA, para certificar que las materias primas que estaban usando eran las correctas y así, de alguna forma trazar; en aquel momento a eso lo llamábamos formular, estábamos haciendo formulación, llevando el proceso desde la recepción de materias primas hasta el producto acabado. 

2 – ¿Cómo es el avance de la trazabilidad en cuanto a los rubros en los que se aplica?

Si hubiéramos hablado hace 15 años hubiéramos dicho que sólo se asocia al mundo farmacéutico que era el que tiraba del carro de la trazabilidad. Hoy efectivamente con el mal de la vaca loca surge la normativa europea que es la que manda y que insiste y por tanto hay una obligación de cumplimiento. Por eso hablamos de trazabilidad en esos rubros; dentro de unos años estaremos hablando de la trazabilidad de cualquier producto, el un cristal de una ventana, por ejemplo.

3 – ¿Cree que un sistema estándar como el que propone GS1 puede contribuir a mejorar la información trazable?

Creo que es fundamental la utilización de estándares desde el punto de vista de intercambio comercial. La utilización de estándares GS1 acerca de los productos que yo estoy enviando a la otra parte del planeta, se pueden identificar de forma ágil y sencilla mediante la lectura del código de barras, de manera que yo me ahorro como receptor de un proveedor la incorporación de datos en mi base, en forma manual. Eso es todo un proceso burocrático que al final es difícil que sea fiable 100% debido a los errores que en todo momento se pueden cometer en el tipeado de los datos. Con RFID eso todavía va a ser más evidente porque al enviar un producto de un sitio a otro a medida que hemos pasado por diferentes puntos se identifican y leen. Así yo podré consultar a través de la web en qué día pasó por tal sitio, tanto durante el proceso, para saber cuándo lo voy a recibir, como a posteriori también para hacer un seguimiento a lo largo de toda la cadena de suministro por donde pasó.

4 – ¿Cómo influye en la gestión de las empresas trabajar con sistemas de Trazabilidad?

Si somos capaces de visualizar todas las ventajas que nos puede aportar un sistema de trazabilidad podremos darnos cuenta de que la norma pasa a ser lo menos importante porque la norma la cumplimos casi sin darnos cuenta. Lo importante es darnos cuenta de que la informática está en todos los ámbitos empresariales. En el ámbito productivo hay prácticamente cero implantaciones de aspectos informáticos o tecnológicos lo cual hace que toda la informática que nace por un lado por la captación y gestión de los datos en su momento de una forma ágil, no esté pasando por el filtro informático de la parte productiva o por el seguimiento informático. Por tanto la implementación del sistema de trazabilidad que en el fondo hace el seguimiento desde la recepción de materias primas e insumos hasta la expedición del producto acabado incorpora toda una cantidad de información y de datos vitales que representan el seguimiento de toda esa cadena interna de suministro. Así por ejemplo el control en tiempo real de todos esos movimientos, más que control de conocimiento en tiempo real de la información que se genera en cada punto de recepción, de fabricación, de empaque, de expedición, etc es la posibilidad de tener información no sólo de la planta sino también de cualquier punto del mundo, lo cual para la dirección gerencial es vital en el sentido de optimizar los almacenes, o de tener constancia de caducidades que se pueden producir o muchos otros datos que hoy o no se tienen o no son fiables, o se los tiene tarde. 

5 – ¿La trazabilidad es una herramienta aplicable en el sector PyME?

En seminarios como el de hoy lo que se está tratando de transmitir es la idea de que hay mucho que ganar y que luego la normativa vendrá sola. Digamos que hoy por hoy se podría ver en una PyME todavía más, que la trazabilidad es la excusa para que alguien ingrese al mundo productivo y vea que la información se puede obtener de una forma simple, sin esfuerzo adicional, con la utilización de herramientas tecnológicas que hoy están al alcance de todo el mundo y con la participación de los operarios o usuarios finales que nos aportan una información vital. Entendiendo eso y la cantidad de ventajas que nos puede aportar internamente a la compañía, además de diferenciación, etc., es una vía más fácil para que la PyME entre en la dinámica de implantar soluciones de este tipo. Esto no tiene nada que ver con una normativa pero gracias a esa implementación además estaremos cumpliendo con la normativa.

6 – ¿Cree que el consumidor final conoce las ventajas que tiene al elegir un producto trazados?¿cuáles son?

Yo creo que hay un papel muy importante en la gran distribución, porque de hecho cuando uno todavía no entiende los beneficios internos que pueden tener estas normativas independientemente de la legislación, sólo hay dos entes que realmente presionan al productor para conseguir ese trabajo: uno es el ente normativo y otro, la gran distribución que tiene un cierto poder sobre sus proveedores. En Europa empieza a verse la posibilidad de hacer entender al distribuidor que hay productos y productos dentro de una misma gama en una estantería, que ellos ya resaltan o bien con trazabilidad o con calidad adicional, con calidad demostrable; esta es una forma buena de llegar al consumidor cuando se tienen delante cinco productos que en principio son iguales, porque hay alguno de ellos que es distintivo desde el punto de vista de calidad, porque trazabilidad es también garantizar que lo que estoy haciendo cuadra con lo que quería hacer o con lo que predije que iba a hacer. Transmitir al cliente final esa diferenciación de calidad creo que es bueno por parte de la gran distribución y por otra parte por las campañas informativas que le transmiten al cliente que pronto va a encontrar o que ya puede encontrar en el mercado diferentes fórmulas de calidad aseguradas y contrastadas frente a otras. Además hoy hay una gran posibilidad tanto desde el punto de vista de la exportación como desde el punto de vista del posicionamiento del producto de calidad, diciéndolo y demostrándolo con un número de lote GS1-128 o para el consumidor final con el lote visual, o porqué no, con un acceso a ese lote en una página Internet donde se demuestra que efectivamente cuando llegan los racimos de uva, por ejemplo en una empresa vitivinícola, estamos identificando claramente su seguimiento con la lectura del código de barras y al final con la etiqueta o el número de lote que ponen en la botella. Así, realmente es fácil hacer el seguimiento porque visualmente hemos podido demostrar el proceso de esa empresa para garantizar la calidad y que todos los procesos se hacen conforme a lo previsto.

7 – ¿Qué obstáculos encuentra hoy una empresa para la implementación de la trazabilidad?

Cuando la empresa enfoque la solución desde el punto de vista de los beneficios internos, dejará de hablar de trazabilidad como una norma y empezará a entenderlo como una cantidad de beneficios. Por tanto el cambio de mentalidad es vital para afrontar este tipo de procesos y el consejo que daría es que en el fondo se visualice como algo que debe entenderse a nivel dirección.a nivel  dirección. 

	Ventajas de la Trazabilidad hacia adentro

en Producción

• Inventario on line

• Seguridad y control on line

• Control de robo

en Calidad

• Control de normas y rendimientos

• Evaluación de proveedores

• Control de caducidades

en Administración y Finanzas

• Control de costes

• Valoración de inventarios on line

• Informes Ad Hoc

• Planificación

• Conocimiento gerencial

en Comunicación & Marketing

• Conocimiento sobre los requerimientos de clientes (Supply)

• Posicionamiento de marca y diferenciación

• Valor agregado para el consumidor




