ECR

Quiebres de stock: una problemática que afecta no sólo a nuestro país

En el marco del Comité ECR de Argentina, el Sub Comité de Faltantes de Mercaderías en Góndola llevó a cabo el Estudio FMG 2006, estudio que reflejó la situación actual de los quiebres de stock en el país así como también la opinión de los consumidores frente a esta problemática.

Partiendo de la definición general que dice que un FMG es todo producto que no puede ser localizado por el consumidor final en el lugar habitual de exhibición dentro de un salón de ventas, el Estudio de Faltantes de Mercaderías en Góndolas apunta a identificar las causas por las cuales la no disponibilidad del producto para la venta genera la insatisfacción de ese consumidor y con ella un impacto económico en la cadena de abastecimiento. Para el Estudio FMG 2006 el Comité FMG de Argentina organizó seis grupos de trabajo destinados a Capital y Gran Buenos Aires, dos grupos para Córdoba, Mendoza y Bahía Blanca, y uno para Neuquén y Rosario. Las cadenas que participaron en el total de la medición fueron 13, los locales 220 y la cantidad de mediciones 618.423.

A diferencia de estudios anteriores en los cuales se había utilizado para las mediciones una clasificación local, este año los maestros de productos relevados respondieron a la clasificación mundial: GPC – Global Product Classification. En función de este esquema global la muestra incluyó productos pertenecientes a 237 categorías diferentes entre las cuales podemos mencionar alimentos, bebidas, higiene personal y cuidado del hogar.

Los resultados recogidos al final del Estudio 2006 marcaron una leve alza con respecto al año anterior, pero no obstante se mantienen en un nivel positivo si los comparamos con los de los primeros años. El porcentaje de faltantes 2006 fue de un 7,52% (fig. 1) correspondiendo la responsabilidad a Proveedores en un 38,12% y a Cadenas en un 61,88% (fig. 2) . 

(PONER GRAFICOS FIGURA 1 Y FIGURA 2)

Con respecto a las causas generales que se identificaron como de responsabilidad de las cadenas, podemos clasificarlas del siguiente modo:

· 45,45%  Mercadería no repuesta en góndola

· 16,41%  El local no realizó el correspondiente ajuste de inventario

· 15,24%  El local no realizó el pedido correspondiente

· 9,63%  El encargado del sector no detectó la falta del  producto

· 9,14%  Producto con otra ubicación por conveniencia del local

· 2,44%  Mercadería mal ubicada en góndola

· 1,24%  Producto no trabajado en el local

· 40,36%  Mercadería rota/vencida/consumida dentro del local

· 0,09%  Otros

Frente a la situación actual de quiebres de stock la opinión de los consumidores sintetiza de alguna manera la importancia que tiene la presencia del producto en la góndola y la necesidad de adoptar por parte de las empresas, algún tipo de reformulación de sus estrategias.

Según las encuestas realizadas en esta oportunidad, la actitud de los consumidores ante un FMG es la siguiente (fig. 3):

· El 46,08% 
Compra otra marca

· El 28,63% 
Va a otro negocio a comprar

· El 25,29% 
No compra ese día 

(PONER GRAFICO FIGURA 3)

Dada la importancia de este tipo de mediciones que detectan fallas que afectan a consumidores y a toda la cadena de abastecimiento de productos de consumo masivo, desde GS1 Argentina nos ponemos a disposición de quienes estén interesados en un asesoramiento especializado sobre cómo utilizar correctamente las tecnologías estándares para la captura automática de datos y para el intercambio electrónico de documentos comerciales.

EN COLOMBIA

Con la intención de ir siempre un poco más allá en el análisis de nuestras propuestas, hemos contactado a nuestros colegas de GS1 Colombia, para que nos hagan conocer la implicancia del Estudio FMG en su país.

1. Cuánto tiempo hace que realizan el Estudio sobre Agotados en Góndolas?

GS1 Colombia: Venimos realizando el Estudio de agotados de mercancía en punto de venta desde el 2002 en almacenes de cadena, autoservicios independientes y otros formatos de comercio masivo y especializado. Hasta la fecha, GS1 Colombia ha realizado más de diez estudios de medición de agotados en puntos de venta, a nivel nacional:

2002: Primera medición

2003: Cuatro mediciones

2004: Seis mediciones

2005: Ocho mediciones

Adicionalmente hemos realizado mediciones personalizadas para aquellas compañías que así lo han requerido.

2 – Qué los motivó a iniciar este Estudio en Colombia?

GS1 Colombia: Los elementos que motivaron el desarrollo de este tipo de iniciativas se pueden resumir en dos puntos:

a. Tendencias que se venían observando globalmente por compañías líderes en consumo masivo y por la importancia que se le estaba dando en foros como ECR Europa y CECRAL.

b. Se considera como una mejor práctica que cumple de manera más clara con los objetivos planteados por los grupos de trabajo de logística en Colombia. Esto a su vez, ha permitido a GS1 Colombia entender más su capacidad de impactar la red de valor.

3 – Cuál es la principal causa de quiebres de stock en el mercado colombiano?

GS1 Colombia: Tomando como referencia el primer estudio de mercancía realizado este año (de los tres que hacemos), en puntos de venta, en grandes superficies, la causal más alta es el pedido insuficiente que se define como: “No hay inventario del producto en el punto de venta y las cantidades pedidas no fueron  suficientes para cubrir la demanda”. Si miramos un poco el histórico de los datos del año pasado, las causales más altas dentro de la medición fueron pedido insuficiente y góndola no abastecida, esta última definida como: “El producto no está disponible a la vista del consumidor, el producto se encuentra físicamente en la bodega del punto de venta y no ha sido surtido a la estantería.”

Este comportamiento se ha dado por los cambios que varias cadenas comerciales han venido implementando en sus modelos de reabastecimiento según los cuales la decisión de la entrega de productos a cada punto de venta se ha centralizado cada vez más en logística y no en el personal de cada punto de venta.

4 – Cómo está posicionado el mercado colombiano con respecto a este tema dentro de la región?

GS1 Colombia: Teniendo presentes algunas cifras que se han dado a conocer de otros países, consideramos que el mercado colombiano está en un punto intermedio levemente por encima de los países que tienen más bajo nivel de agotados (Argentina con 7,5% y Costa Rica 7,6%).

En algunos puntos en los que algunas de las empresas colombianas posiblemente se podrían destacar hoy en día es en los avances en procesos de colaboración entre proveedores y cadenas comerciales. En Colombia han habido cambios importantes en la dinámica para compartir información clave de los negocios y esto ha permitido un mejor entendimiento de la situación entre las partes.

5 – A partir de estos estudios qué clase de implementaciones o reestructuración han realizado las empresas?

GS1 Colombia: Como se mencionó anteriormente, algunas de las empresas trabajan programas de colaboración, según los cuales industriales, cadenas y GS1 Colombia, como ente neutral, participan en mesas de trabajo con el fin de establecer, definir e implementar mejores prácticas a nivel de:

· Seguimiento y medición continua de los agotados.

· Colaboración y comunicación de resultados de agotados a diferentes niveles de 
las compañías.

· Alineación de bases de datos y utilización de datos de venta e inventario, este último para pronósticos con mayor exactitud.: CABASnet.

· Análisis del comportamiento de productos por punto de venta para identificar oportunidades o cambios en la vectorización del portafolio en cada almacén.

· Gestión en punto de venta con operadores logísticos o mercaderistas.

· Modelos de reabastecimiento.

· Esquemas de distribución como entregas directas a punto de venta, cross docking, etc.

6 – Qué dificultades ven en Colombia y en Latinoamérica para lograr una drástica reducción de quiebres de stock?

GS1 Colombia: A nivel Colombia las grandes superficies realizan medición de agotados utilizando sus sistemas de información o identificando espacios vacíos en las góndolas. Cuando se entrega información de agotados por parte de GS1 Colombia se siente algo de resistencia, pues el indicador tiende a ser levemente más alto que el arrojado por los cálculos internos; esto se explica claramente en la metodología empleada por GS1, pues dicha cifra es más exigente porque está calificando la percepción del consumidor frente al agotado en la góndola. La labor que GS1 Colombia ha desempeñado arranca desde el mismo proceso de generar confianza sobre la metodología empleada, pues de esta manera los planes de acción establecidos se implementan con mayor convencimiento del impacto que van generar.

Otra dificultad tiene que ver con la disponibilidad de información oportuna por parte de las cadenas comerciales para identificar las causas del agotado, pues en algunos casos la inexactitud de la información o las plataformas poco desarrolladas no permiten tener una visibilidad completa de todo lo que ocurre en el negocio. Esto reduce la capacidad de respuesta y de tomas de decisión en las compañías, haciendo que se extiendan los tiempos de respuesta de cada acción de mejora.

También es una dificultad la debilidad que presentan algunos sistemas de información en cuanto a los pronósticos adecuados de la demanda.

Las empresas no tienen incorporado dentro de su cultura la colaboración interna y externa como herramienta de trabajo para el mejoramiento y la integración continua de las redes de valor. Esto aplica principalmente a la poca sincronización que existe entre las áreas comerciales y logísticas para lograr desarrollar planes y estrategias más dirigidas al consumidor y no a sus intereses o indicadores de resultado.

7 – Considera que la alta dirección de las empresas está comprometida para solucionar las causas que originan los quiebres de stock?

GS1 Colombia: De acuerdo con los participantes que día a día se suman a nuestra iniciativa de medición y a la respuesta y seguimiento que cada una de las compañías tiene frente a los resultados, es evidente el compromiso de la alta dirección en las organizaciones y la preocupación por disminuir el porcentaje.

El paso que está haciendo falta en este proceso para reafirmar su compromiso es principalmente promover más cambios en el interior de la organización y en la relación con clientes y/o proveedores para que los resultados se obtengan de una manera más continuada en el tiempo. Hoy en día los buenos resultados corren riesgo de perderse si las políticas y procesos de negocio mantienen su estructura y visión tradicional.

8 – Qué recomendaciones hace GS1 Colombia a las empresas participantes del Estudio para reducir esta problemática?

GS1 Colombia: Atacamos diferentes frentes:

1.  Durante la medición enviamos avances semanales que permiten a los industriales tomar acciones correctivas y preventivas frente a los datos de la medición. Dentro de estos reportes evaluamos la parte de productos decodificados, descontinuados y suspendidos, donde evaluamos la verdadera vectorización o manejo de productos en los puntos de venta. 

2.  Por otro lado con las cadenas tenemos un programa de capacitación y sensibilización dirigido a los operadores de puntos de venta, supervisores y administradores de puntos de venta, los cuales reciben los resultados de la medición y una capacitación con mejores prácticas que permiten disminuir el nivel de agotados .

3. Recomendamos  como paso a seguir realizar procesos de colaboración con las cadenas, teniendo como base los resultados de agotados de mercancías en puntos de venta.

4. Se mantienen actualizados permanentemente los ejecutivos de las áreas de logística y comercial, sobre los avances y prioridades de trabajo. Esto está acompañado de un compromiso establecido a inicios de cada año, de cumplir metas en el nivel de agotados; para el 2006 la meta establecida por el grupo de trabajo es lograr un nivel de agotados inferior al 7%.

GS1 Argentina agradece a GS1 Colombia y a Paula Andrea Rodríguez Arévalo su aporte para la presente nota.
